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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Omid Najafi, Holger Kühnlenz und Dennis Jahn (AfD) 

Welchen Nutzen verschaffen sich das Land Niedersachsen und seine Gebietskörperschaften 
durch Expertisen der PD-Berater der öffentlichen Hand GmbH? 

Anfrage der Abgeordneten Omid Najafi, Holger Kühnlenz und Dennis Jahn (AfD) an die Landesre-
gierung, eingegangen am 19.02.2025  

 

Im Jahr 2018 wurde das Beratungsunternehmen Partnerschaft Deutschland (PD-Berater der öffent-
lichen Hand GmbH) gegründet, hervorgegangen aus der ÖPP Deutschland AG1. Ziel und Aufgabe 
von PD ist die Investitions- und Modernisierungsberatung für Bund, Länder, Kommunen und öffent-
liche Körperschaften und Einrichtungen. PD ist zu 100 % im Besitz öffentlicher Gesellschafter, Ende 
2024 insgesamt 247, die über ihre Kapitalzeichnung die Möglichkeit haben, von PD kostenlos und 
ausschreibungslos über Inhouse-Vergabe Beratungs- und Managementleistungen zur Modernisie-
rung von Verwaltung und Infrastruktur zu erhalten.2 

Bereits von 2008 bis 2016 war das Land Niedersachsen ein Rahmenvereinbarungspartner der ÖPP 
AG und erwarb 2018 Kapitalanteile an der PD GmbH in Höhe von 1 %.3 Insgesamt gibt es rund 28 
niedersächsische Gesellschafter an PD: Städte, Landkreise, Gemeinden und andere Körperschaf-
ten, darunter Barsinghausen, Brake, Braunschweig, Helmstedt, Lüneburg, Pattensen, Salzgitter, 
Sehnde, die Landkreise Helmstedt und Nienburg sowie der Regionalverband Großraum Braun-
schweig und die Hannoversche Informationstechnologien (hannIT). Unter den Beratungsleistungen, 
die sich das Land Niedersachsen von PD einholte, war u. a. 2022 das Projekt „Photovoltaik-Ausbau 
auf öffentlichen Gebäuden des Landes Niedersachsen“4. 

1. Wie viele Beratungsprojekte haben das Land Niedersachsen und seine Verwaltungsstellen seit 
2018 bei PD in Auftrag gegeben (bitte mit folgenden Daten: Jahr und Laufzeit des Projektes, 
Titel und Zweck, Umsetzung und praktischer Nutzen)? 

2. Welche Gesellschafter aus Niedersachsen halten derzeit Anteile an PD (bitte um Gesamtliste, 
Beteiligungshöhe in Prozent und Euro, Eintrittsdatum als Gesellschafter)? 

3. Wie viele Beratungsprojekte haben Landkreise, Städte, Gemeinden und andere Körperschaften 
aus Niedersachsen seit 2018 bei PD in Auftrag gegeben (bitte mit folgenden Daten: Jahr und 
Laufzeit des Projektes, Titel und Zweck, Umsetzung und praktischer Nutzen)? 

4. Wie wird die seit dem 1. Januar 2025 geltende PV-Pflicht für Neubauten öffentlicher Gebäude 
mit 50 m² Dachfläche bis Ende dieser Legislatur umgesetzt und in welchen Größenordnungen 
realisiert? 

5. Konnten niedersächsische Gebietskörperschaften durch PD-Beratungsleistungen Vorteile für 
die Sanierung defizitärer Haushalte erreichen? 

6. Erwägt die Landesregierung, sich von PD beraten zu lassen, wie die gestiegenen Kosten der 
Migration, der Energiewende, der verfallenden Infrastruktur, der Lücken im Bildungssystem o-
der der Wärmeversorgung abgewendet werden können? 

                                                
1  https://www.bundesfinanzministerium.de/Monatsberichte/2018/12/Inhalte/Kapitel-3-Analysen/3-6-zehn-

jahre-partnerschaft-deutschland.html 
2  PD-Unternehmenspräsentation: https://www.pd-g.de/ueber-uns/unternehmen/die-inhouse-beratung-der-

oeffentlichen-hand 
3  Niedersächsisches Finanzministerium, Beteiligungsbericht 2023, S. 213-216 
4  https://www.pd-g.de/projekte/projekt/photovoltaik-ausbau-auf-oeffentlichen-gebaeuden-des-landes-nieder-

sachsen 
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7. Wie viele Beraterleistungen haben die Landesregierung und die Landesbehörden im Jahr 2024 
bei externen Beratungsfirmen eingeholt (bitte um Auflistung der auftraggebenden Stelle, Datum 
der Auftragserteilung, Auftragssumme, Auftragnehmer, Beschreibung der Leistung, Zuordnung 
zum entsprechenden Haushaltstitel)? 

8. Zu Frage 7: In welchem Umfang hätten die Beratungsaufträge auch durch eine für das Land 
kostenlose Bearbeitung durch PD geleistet werden können? 

9. Gab es seit 2018 Fälle und Sachverhalte, in denen die Landesregierung zusätzlich zu PD-Be-
raterleistungen noch weitere externe Unternehmensberatungen bezahlt hat? 

10. Hat die Landesregierung zusätzlich zu dem Landesanteil an PD seit 2018 weitere Folgezahlun-
gen an das Beratungsunternehmen geleistet? 

 

 

(Verteilt am 25.02.2025) 
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